

El dinero se sacará de donde lo haya.

Esto decía Gil Robles para halagar a la masa obrera, pero la realidad nos ha demostrado que si sacó dinero de las arcas del Tesoro fué para Martínez Anido, para los jesuitas, para los ex-grandes de España y para los Sindicatos Católicos.

Cuando leemos que en el mes de Septiembre, en plena faena de recolección hay, según la estadística oficial, 700.000 obreros en paro forzoso, comprendemos la política de los angelitos de la Ceda.



PORTAVO DE LAS IZQUIERDAS

Vigilantes y en pie

El nivel de la tragedia internacional sube se encrespa. La siembra de vientos que el capitalismo y hizo a voleo está próxima a rendir su cosecha de tempestades; mas la tempestad que se acerca no va a limitar su área de desastre a un solo país ni a una sola clase; va a ser el mundo entero el que ha de quemarse en una contienda de barbarie, de ambición y de salvajismo.

Cuando Italia, decepcionada, salió de la gran guerra y la Francia triunfadora era una amenaza seria para la hegemonía inglesa, fué la propia Inglaterra la que alentó en el pueblo italiano su megalomanía imperialista. La industria pesada del norte de Italia financió con cien millones de liras la marcha de Mussolini sobre Roma, pero fueron los políticos ingleses los que le pusieron alas, los que le animaron a levantar sobre la espalda de Francia la amenaza de un pueblo en pie. Y en efecto, Mussolini en los primeros tiempos pensó tener en Francia la presa del desquite. Más la diplomacia francesa ha sido hábil y la tormenta que se cernía sobre un frente ha cambiado ya el centro de presión. Es sobre Inglaterra, sobre el propio pueblo que alentó el fascismo, sobre quien rueda hoy el peligro de la contienda. El criador de cuervos ve hoy en peligro sus ojos, es cierto, pero la manada de cuervos hambrientos y feroces amenaza caer sobre cualquier país de carne fresca.

Si Italia, inconsciente y ciega, rompe el fuego sobre el pecho de Abisinia es seguro que se desatarán en el mundo todas las locuras, todas las ambiciones de un capitalismo sin escrúpulos. Y ese capitalismo llegará a emplear todas las armas de combate, movilizará todo el material humano que precise para sostener sus privilegios y será sobre un pedestal de cadáveres sobre el que colocará la estatua de oro de sus ganancias.

Frente a este propósito solo se vé en el horizonte una barrera de sostén: el proletariado internacional, vigilante y en pie. Antes, por debajo de toda guerra religiosa o de sucesión no había más que un propósito: la conquista. Hoy, por debajo de toda contienda armada no hay más que un problema: el social. Esto lo vemos todos y por eso todos tenemos que estar vigilantes y dispuestos. Tras las contiendas modernas viene como secuela una lucha de clases más aguda y más franca. Y en esa lucha o triunfa el proletariado, como en Rusia, o triunfa el capitalismo como en Italia.

La lucha que se acerca no será, pues, una lucha de pueblos será una lucha de clases. Estemos, pues, alerta, vigilantes y en pie.

Si hay un pueblo rehacio que no quiere batirse ni tomar partido, el capitalismo le obligará a tomar las armas. Que ese pueblo no piense en expresar su voluntad con el voto por la senda de la democracia, no. El capitalismo le saldrá al camino y con un golpe de Estado implantará una dictadura que silencie todas las protestas y que ahogue todas las rebeldías. Después, atado, le llevará al matadero y el exterminio.

Esa ha sido la táctica del capitalismo y de la reacción. ¡Españoles! ¡Vigilantes y en pie!

ASPECTOS

La procesión de mañana

Como, ciertamente, no andan los tiempos ni las personas muy sobradas de memoria, me permito refrescar la mente de quienes mañana van a acudir a la procesión de la virgen de la Antigua (y conste que al hacerlo estoy atento solamente a la salvación de las almas de mis semejantes) poniendo ante sus ojos aquellas normas de moralidad y devoción tan predicadas por la Iglesia Católica y tan olvidadas de sus prosélitos.

Vayan, pues, con aquella sana intención las siguientes advertencias para que de ellas hagan uso los creyentes, o para que las desprecien quienes entiendan la fé y la religión de manera distinta a como entiendo debe ser.

Las señoras y señoritas que vayan alumbrando cuidarán de no manchar la ropa a la que vaya delante, pues luego queda la mancha en la ropa.

Asistirán a la procesión con la cara natural; es decir, sin coloretes ni pestañas postizas, sin cejas pintadas con carbón, sin lunares artificiales, sin pintarse las uñas y con medias, que no sean de esas de regilla que ahora se usan, pues el comparecer ante la Virgen de otra forma que no sea la natural, es pecado que se castiga por Dios muy severamente.

El ir bien peinada no es pecado, pero se evitará toda clase de tintes en el pelo.

No criticarán a ninguna de sus compañeras de cortejo, sacándola la piel a tiras como solía ser costumbre en esta clase de actos antes de venir la República. La que lo haga

cometerá grave pecado de cotorreo, terriblemente sancionado en la manión del bienestar eterno.

Deberán ser suprimidos los descotes, pues desde los balcones se ve más de la cuenta y no solamente peca la que lo luzca sino que hace pecar al hombre más flemático.

Queda suprimida toda clase de flirteos, pues ya llevará cada penitente una vela, ¡pero sólo una!

Cada niño que asista vestido con alas irá metido en su correspondiente jaula, para evitar el que una ráfaga de aire le pueda hacer volar.

Los caballeros que asistan deberán ir desprovistos de sus cargos ya que España no tiene religión oficial.

Como es una demostración externa de los sentimientos que se albergan en el pecho, deberán asistir todos provistos de sus correspondientes escapularios si los tienen y, caso de no estar afiliado a ninguna cofradía, bastará con llevar sobre el pecho colgando de una cinta sin muchos colgones, con dos es bastante, la imagen de la Virgen que van venerando.

Los hombres deberán ir con los hombres, las mujeres con las mujeres, los chicos con los chicos y las chicas con las chicas, nada de coalumbramiento.

El silencio durante la procesión será prueba de cordura y respeto a las creencias de los demás, pues siendo todas iguales en derecho, de cantar unos, tendríamos todos derecho a hacerlo y no habría aquél ritmo necesario a la sociedad.

Mañana veremos si se observan los anteriores preceptos; pero de todos modos, cada cual obre con arreglo a su conciencia, siempre teniendo en cuenta que con arreglo a su modo de proceder será el pago que reciba en la otra vida.

PLUMBA



A mal tiempo, buena cara

Arza Tiburcia pa lante que nos vamos de bureo, ponte el pañuelo alombrao y el traje del himeneo.

—¿Qué preparas, Robustiano, pa hacerme esa invitación y pedirme que esta tarde desalcancfore el mantón?

—Pues qué como está el asunto, querida costilla, que arde, la cobra de la semana se va a esfumar esta tarde.

—¿Estás loco?

—¡Calla, lila!

¡Si la vamos a diñar como el difunto Arpa Vieja!

—¿No vamos a disfrutar?

—¿Pero es que gites que vivamos en esta eterna congója, cuando está todo tan malo que hasta el trigo se agorjója?

—¿Quieres que yo me acogote tirándome en un rincón porque sin causa ninguna nos cueste el pan a millón?

—¿Quieres que me dé en pensar en la Ley de Restricciones, o en que vuelva a gobernar Goicoechea o Romanones?

—¿Quieres, conyuge inocente, que me vuelvan a encerrar por decir que de Alejandro nada bueno hay que esperar?

—¿O quieres que me preocupe de lo que hacen los Gestores que sólo tienen por lema hacerse mútuos favores?

Lo mío tí que venir aunque se pongan en cruz conque... ya lo sabes ¡chata!, hay que gástarse esta luz.

—¡Dices bien! ¡Que les fumiguen! Que mientras tú haces el grullo, hay quien se ha hecho de derechas para llenarse el bandallo.

Tú votaste a las izquierdas, y yo no te hice traición, pues el que votó a la Ceda ahora que aguante el chaparrón.

Voy a sacar del baúl mi castizo pañolón y contigo, Robustiano, me voy a hinchar de jamón.

—¡Olé, mi suegra! A Botín; mientras las cruces gamadas, por rara casualidad, sean dos cedas cruzadas.

ANTONIO CAÑADAS

La vergonzosa política de la Ceda

D.^a Isabel Atance, madre del subsecretario de Justicia, destacado personaje de la Ceda que, como decíamos, ha vendido al estado una partida de cerca de 800 fanegas de trigo, no las declaró en tiempo y forma y la Junta comarcal le admitió la declaración con posterioridad al 10 de junio que finalizó el plazo. Esto, que constituye una infracción de ley para aquellos labradores que no lo hicieron en aquella fecha, para esta señora significa una tolerancia que más bien pudieramos decir un premio.

Un mítin en Alcalá Libro sensacional

El próximo día 15, a las 4 de la tarde se verificará en la plaza de toros de Alcalá de Henares, un gran mítin de afirmación sindical y política en el que hablarán D.^a Julia Alvarez, D. Rodolfo Llopis y D. Luis Jimenez de Asúa.

Por la calidad de los oradores puede comprenderse la importancia que ha de tener ese acto.

De Guadalajara saldrán camionetas para las que ya hay pedidos gran número de asientos.

El "affaire" del trigo

Todas las disposiciones que emanan del Poder tienen dos aspectos: Uno la letra de la ley en la Gaceta y otro más importante que es el cumplimiento de esas disposiciones cuando llega el momento de la realidad.

Si en España se cumpliera con la ley podemos asegurar que el país sería un emporio de riqueza, pero desgraciadamente la Ley en nuestro país es una letra muerta que no produce otro efecto que asustar o dar esperanzas a los españoles. Luego, a la postre, queda esa ley reducida al espantajo que se pone en las viñas para asustar a los pajaros bobos.

La legislación triguera es un buen ejemplo de ello: Se legisla con una candidez que abruma sin pensar en que en Agricultura, y especialmente en la cuestión del trigo, intervienen como factores una legión de negreos, usureros sin entrañas, que valiéndose de toda clase de enredos y marañas buscan un resquicio en la ley para practicar esa usura que les enriquece a expensas de la masa trabajadora, que en forma de patrono u obrero, obtiene una cosecha a fuerza de cavilaciones y sudores y a expensas también del pueblo que, sufrido, paga y calla.

—¿Que hay tasa? —¿Y qué? Se firma la compra al precio de tasa y se paga a como les da la gana.

—¿Que el Estado compra trigo? Pues se le engaña entregándole trigo agorjója y luego que se arregle.

Usura por todos los lados, negreos que se enriquecen a costa de nuestra sangre, y todo por no haber hecho la verdadera revolución que debió ir contra esa legión de bandoleros que trastornan la vida de un pueblo que sin ellos viviría tranquilo.

Contienden patronos y obreros reclamando cada uno lo que consideran justo en la producción y en su ceguera esos dos elementos no se fijan en que sus participaciones rebasarían el límite de sus justas aspiraciones si desapareciera esa sombra que entre ellos se interpone y que se lleva la mayor parte del producto de un trabajo.

Guerra a la usura debe ser el lema de la próxima revolución, y ya vereis como cuando a esa langosta que azota a la sociedad se la dé un buen palo en la cabeza, capital y trabajo como elementos integrantes de la producción repartirán mayores beneficios y desaparecerán en gran parte el odio que hoy les separa haciéndoles lo que deben ser, hermanos.

UN ILUSTRE REPÚBLICO

La muerte de Cossío



Ha fallecido en Collado Mediano, sitio por él escogido para reponerse de sus achaques, el primer Ciudadano de Honor de la República, D. Manuel Bartolomé Cossío.

Maestro de maestros, fué Cossío el legítimo continuador de la obra de D. Francisco Giner de los Ríos.

Era catedrático por oposición de la Escuela de Bellas Artes de Barcelona, catedrático por concurso de Pedagogía en el doctorado de Filosofía y Letras de la Universidad Central, director por oposición del Museo Pedagógico de Madrid, profesor de la Escuela de Criminología y de la Institución Libre de Enseñanza; fué Diputado por las Constituyentes y su nombre sonó como candidato para la Presidencia de la República.

La dictadura le jubiló el año 1929. La intelectualidad española lo quiso impedir, pero no pudo.

Su vejez ha transcurrido azuzada por pertinaz dolencia que le tuvo apartado de toda actividad política, hasta el punto de no poder tomar posesión del acta de Diputado que Madrid ofreció a tan preclaro ciudadano.

El homenaje que en su muerte le tributamos es el último de los muchos que en vida recibió.

Queda su recuerdo en la mente de los republicanos porque Cossío y la República fueron, son y serán una misma cosa.

GLOSA

Ofrenda al Maestro

Sobre los altos picachos, pardas parameras, verdes pinares que tanto amó, vibra el ambiente en lucha sutil por la muerte del Maestro. Leve, frágil como una pompa en su ascender quedo, se extinguió su vida de cara a su misión. Como si quisiera en el marchar, marcar ruta de luz a lo que más caro vivió en su corazón. ¡Ha muerto el Maestro! Nerviosa la pluma en ofrenda, no sabe qué ofrecer. Duda entre el perfume suave del tomillo en flor, que un grupo de misioneros alcarreños llevó hasta su

blanca cama de enfermo desde la cresta ingente del áspero Ocejón, y la promesa honda, sincera, de poner un poco de nuestra vida en lo mejor de la suya. Porque eso fué. Misión Pedagógica. Carne con su carne que envió a manos llenas por los caminos de Castilla, viviendo su zozobra y su pensar.

¡Pueblos perdidos en las anchas rutas de España! ¡Aldeas dormidas al calor ancestral de lo que fué! ¡Ha muerto Manuel Bartolomé Cossío! No olvidéis en vuestro despertar, el nombre de quien llevó para vivificar vuestro agro muerto, la sangre que brotaba de su herida de amor. Pensad que su espíritu está ahí, en plenitud de vida, con los que tanto amó. ¡Y pensad, que olvidar tiene un poco de morir!

Luis SANCHEZ MIGUEL

LOS TRAIADORES A SU CLASE

La reacción, ayudada por obreros traidores, pretende inutilizar parcialmente el funcionamiento de los Jurados Mixtos

Se valen de la escoria del proletariado para sus fines antiobreros

Publicamos a continuación una carta, que demuestra cómo trabaja la reacción vaticanista para atentar contra los intereses de la clase trabajadora: Estimado compañero:

Se encuentra en periodo de construcción, el Censo Electoral Social, y el próximo mes se celebrarán las elecciones de Jurados Mixtos.

Como verá el motivo de ésta es trascendental para los trabajadores no marxistas puesto que «de la» dicha elección depende la representación nuestra en los Jurados y por tanto la defensa por nosotros mismos de nuestros intereses profesionales.

Con tal motivo se constituye en esta localidad el Sindicato de... cuyo acto tendrá lugar el día... del actual a la hora de las... en nuestro Domicilio social A. Benito Chavarri, 1 y a cuyo acto supongo no faltará vista la importancia del caso.

Contando con su necesaria presencia se ofrece suyo affmo. s. s. q. e. s. m.

El organizador, Joaquín Pallol.

Guadalajara, Septiembre, 1935.

Aparte la redacción de esta carta de estilo francamente burgués, en la que un «obrero» queda de otro afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, como si este tipo de relaciones pudiera darse, por intolerable, entre obreros que aspiran a luchar por una justicia que ellos sabrán cual es, queremos destacar brevemente la medula de la misma.

La pretensión de enviar a los Jurados Mixtos a obreros antimarxistas, vendidos a la reacción más negra, supone enfrentar a la auténtica representación obrera con la representación facciosa rompiendo el equilibrio paritario. Con ello se beneficiará la otra parte, la parte capitalista, que es lo que se pretende, inutilizando el funcionamiento de estos organismos al mismo tiempo. Se trata, pues, de dividir al proletariado y de destruir la conquista democrática que para él supone el Jurado Mixto.

Ya lo saben aquellos obreros indecisos que pudieran creerse otra cosa.

Lea usted ABRIL

CONTRASTES

Explotación de la miseria

Recordamos un cuento de Emilio Zola. Un aprovechado hombre de negocios tuvo una idea genial que le reportó pingües beneficios: Montó una agencia de mujeres feas que alquilaba para acompañar a las bellezas de la aristocracia. En los té, en los teatros, en los paseos la belleza y la fealdad unidas resaltaban ante el brutal contraste de sus fisonomías.

Como punto de referencia para apreciar la belleza sonriente de las elegantes estaba la tristeza del rostro defectuoso alquilado. Al llegar la noche, fuera ya de todo exhibicionismo, la belleza y la fealdad se separaban hasta el siguiente día en que de nuevo aparecían con sus diferentes estados de alma ante la feria mundana de las vanidades. La belleza engreída se hundía en sus palacios constelados y la fealdad, más horrible aún por las torturas de la jornada, se reclinaba en las bohardillas oscuras y miserables lacrada por el dolor.

Algo de esto sucede con nuestras derechas.

Cuando el pueblo español, cansado ya de figurar en contraste miserable con la opulencia y los privilegios del feudalismo se dispuso a acabar de una vez con aquel estado de cosas, nuestras derechas, pensando como el industrial desaprensivo y repugnante del cuento de Zola, se acordaron de que existía un socialismo cristiano para uso doméstico en las horas apacibles de la digestión, y pensaron en sacarlo al exterior para que el pueblo viese que existía una miseria y una fealdad social que no podían tolerarse. Había obreros del campo que ganaban jornales miserables. Había trabajadores enfermos y niños famélicos que se morían por falta de medios para atender sus enfermedades. Miles y miles de obreros se hallaban en paro forzoso y el hambre se enseñoreaba de sus hogares. La incultura invadía el país de norte a sur. Mas que un país que había figurado en el concierto universal con personalidad propia, España parecía una tribu centroafricana. El honor español desmerecía ante tamañas monstruosidades. Y esto no podía, no debía continuar así.

Nuestras derechas pusieron manos a la obra. Como si los miserables que se lucran con la miseria del pueblo fuesen entes imaginarios la reacción, disfrazada de amiga del pueblo, se dedicó a mostrar públicamente el contraste de las desigualdades. Para que el contraste se pronunciasse con rasgos más salientes utilizaron comparsas de trabajadores, pobres desgraciados que traicionaban a su clase con tal de servir a los señoritos de mojonos, de puntos de referencia, de relieves figurones destacando en las novenas y rosarios, en las Congregaciones y Congresos eucarísticos el baldón de las injusticias sociales. Sin embargo, el corazón de nuestros católicos está tallado en piedra. Apesar de haber lanzado a los cuatro vientos que en España hay mucha gente que se muere de hambre, que no sabe leer ni escribir, el paro sigue sin solución, la incultura es el exponente nacional y los problemas planteados continúan sin resolverse y sin perspectivas de solución.

Mal negocio, en verdad, para las compañías industriales explotadoras del contraste social, la reacción, el jesuitismo vaticanista fascista, las castas feudales sin extirpar, los negociantes sin escrúpulos, el señoritismo, la ñoñez y la mojigatería. Mal negocio, a pesar de las comparsas de obreros traidores más miserables que los que no trabajan y que, como las mujeres del cuento de Zola, juguetes de los explotadores, no podrán borrar en sus oscuras buhardillas el dolor de las injusticias y las desigualdades que son el contraste contradictorio de nuestra sociedad burguesa, cristiana y civilizada.

VICENTE RELAÑO

La Solera

VINOS Y COMIDAS
DE

Antonio Gómez Polo

B. Chavarrí, 10 GUADALAJARA

Lo que en el "café,"
se ve y se oye

Son las dos de la tarde de uno de los últimos días de Agosto, la costumbre me lleva a un Café-Bar, establecido en una Capital de provincia a tomar el clásico «expres»; junto a la mesa donde me siento, hay otro individuo quien con su cara de rebozante satisfacción, saborea un vaso de café con leche y un soberbio habano. Por el empaque arrogante que exteriormente demuestra, vestimenta que usa y anillaje que exhibe en los dedos de la mano, me huele a una de esas sanguijuelas, por otro nombre «acaparadores de granos y harinas», que se alimentan del sudor del pobre labriego que tanto pululan por esos establecimientos, y con más frecuencia en la actualidad; la curiosidad, me insta a entrevistarlo, pero mi prudencia puede más y me resisto, observo y callo.

Mis impresiones se confirman, cuando a los cinco minutos de estar contemplando al personaje en cuestión, se acerca a la mesa donde éste está, otro individuo cabizbajo y con cara pálida y descompuesta, que indica que algún disgusto lleva en su interior. Después del saludo de rubrica y del consabido apretón de manos, dice el primer personaje: ¡Ve algo en tí que me extraña!, tu rostro demuestra que algo interesante te pasará, que afecte directamente a tus intereses o familia.—Hombre, no es el caso para menos, ya sabes que hace un año, aprovechando las necesidades de los pobres labradores, compramos trigo al precio de 16 y 17 pesetas fanega, él que por ver si subía de precio

Tri-Naranjus

es el mejor refresco

¡Trabajadores!

Comprad
el pan en la

Molinería
Tahona Obrera

Para combatir el calor, beba
Tri-Naranjus
Agente exclusivo para Guadala-
jara y su provincia
JUAN MARTINEZ TORRES

y lo vendíamos a 25 pesetas lo retuvimos en nuestros graneros, causa por la que el grano, se picó un poco. Ahora con la Ley que votaron nuestras flamantes Cortes, autorizando al Ministro de Agricultura para adquirir el trigo sobrante de la cosecha anterior, mandé una muestra a la Junta de Contratación de trigos, para si ésta la daba por buena, hacer el correspondiente contrato; aquella no pudo apreciar en aquél entonces el picadillo producido por el gorgojo, porque tuve muy buen cuidado de escoger los granos; pero he aquí, que hoy vengo con una camioneta cargada de sacos llenos de aquel cereal y unos cuantos sapitos, que sin duda alguna tenían ganas de oxigenarse para conservar larga vida, salen al exterior para mi mayor vergüenza. Al tiempo de hacer la entrega en el almacén de nuestra «Sociedad», ha salido a recibir el grano, un individuo, más alto que bajo, escuálido y enjuto de carnes, de esos que vulgarmente se dice «van a salir por el cuello de la camisa», vistiendo traje gris y sombrero a la vizcaína; ha visto unos cuantos sapitos y me ha dicho podía retirarme con la mercancía; luego ya ves, si es para estar uno con cara de satisfecho.

—Bien, por las señas personales que me das, ese señor que se ha opuesto a la descarga, es el Delegado en la compra, quien si tú eres un poco vivo y untas los sacos con el que en la actualidad se usa para impermeabilizar la jerga, no salen los sapitos al exterior y le cuelas el trigo sin darse cuenta, como por un barbecho.—Es que yo desconozco semejante unto y

LA TROPICAL
CERVECERIA Y FREIDURIA
MODERNA

Concesionaria de la acreditada
cerveza de LA CRUZ BLANCA

Meriendas, café exprés, vermohuts, cocktails, refrescos y licores de todas clases.

Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

esa ha sido la causa de no hacerlo. Pues mira, (le dice, echándose mano al bolsillo del que saca un papel), el unto es éste. Por más que miro y remiro, si bien mi miopía me impide ver a alguna distancia, sólo puedo apreciar en el reverso de aquél, unas letras grandes que dicen: «BANCO DE ESPAÑA», pero seguramente el unto estará en el anverso. El personaje cabizbajo, se extraña un poco y dice: ¿Pero este es el unto?—Hombre, claro, pues le conozco desde que tenía uso de razón, pero entendía que ahora no serviría.

Bueno, pues tranquilízate, vuelve al almacén y dices que quieres hablar con el Delegado reservadamente, te recibirá muy amable, te llevará al despacho de visitas reservadas, que está detrás de una gran pila de sacos llenos de trigo, le propones el negocio del unto; seguramente al principio hará que titubea, pero tú insistes y te aseguro sacas partido, terminando por convencerle; seguidamente llamará al botones que tiene a su lado, para que lleve el cubo y la brocha, orleará la impermeabilidad de los sacos y aquí no ha pasado nada; cuando hayas hecho la operación, vuelves por aquí a contarme lo que ha pasado.

Mientras se marcha el disgustado, con su unto, sigo pensando como se amañan los negocios en perjuicio de la humanidad en general y de los pequeños labradores en particular y pensando esto, han transcurrido unos veinticinco minutos, cuando vuelve el untuario, más ya no es aquél que antes había entrado cabizbajo y disgustado; su rostro rebosaba una satisfacción y alegría completas, y por aquello que dice el refrán de que la cara es el espejo del alma, dije para mis adentros: ¡No hay que preguntar! Negocio arreglado.

Sentado en la mesa pregunta el proponente: ¿Qué ha resultado de mi proposición?—Estoy encantado y agradecidísimo; ha salido todo como me habías indicado, hemos hecho el negocio y hemos quedado amigos; al despedirme me ha indicado, que trayendo los sacos impermeabilizados no me tengo que apurar; si tiene el trigo gorgojo, como si tiene garrapatas, tendrá entrada. Le he contestado que con esto último hay que tener cuidado porque suelen agarrarse, morder, e infectarse sus mordeduras alguna vez.

Con que llama al camarero, que nos ponga una copa y ¡Viva la República de 19 de Noviembre de 1935!

VAYALAJA

FARMACIA, DROGUERÍA
Y PERFUMERÍA

DE
Diego Bartolomé

III
MIGUEL FLUITERS, II
GUADALAJARA

Sección de Noticias

Nos informan, que nuestro convecino D. Gerardo Felipe Pérez, Secretario jubilado por imposibilidad física del Ayuntamiento de Rebollosa de Hita, Gestor del Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad, Vocal en la Comisión de Hacienda del mismo y de la Junta de Contratación de Trigos, Sub-director de Seguros, taquillero del Cinema Ateneo, destacado miembro de la Ceda, etc., etc., ha sido nombrado Delegado comarcal en la Sociedad adjudicataria del concurso para la compra de trigos en esta provincia, con el sueldo diario de 15 pesetas, emolumentos que puedan corresponderle y ayudante de oficina, cuyos cargos desempeña simultáneamente, sin novedad en su importante salud.

Mucha actividad le deseamos. Acierto lo ha tenido.

ARAÑITA

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso toscos de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.

Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

HAGA SUS ENCARGOS A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONTITUD Y GARANTÍA EN LOS SERVICIOS

AVISOS:

PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara.

CASA GAMO
FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES
III
PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro. 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortega Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA
Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería.
Termosifones. Biselado de lunas.
Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA
REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES
DE TODAS MARCAS

DIRIJASE A LOS

Talleres que en el GARAGE MADRID
tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque Garage Madrid
GUADALAJARA

Grandiosa colección de
CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones
para caballeros y niños, precios
— sin competencia —

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22

Teléf. 42 X - Guadalajara

Tri-Naranjus

refresco sin ácidos ni materias nocivas

Para el Jefe
de Montes

Nos dicen que en la casa de un guarda forestal en Villanueva de Alcorón, se quema semanalmente con gran escándalo nuestro periódico ante el regocijo del cura que allí se hospeda y de un seminarista que hace pareja con el cura.

Ese guarda forestal es tan acérrimo enemigo de la República que no puede ver nada que con ella se relacione.

Si será desagradecido que ni aun se da cuenta que antes de la República era como guarda un simple jornalero muerto de hambre y por este régimen es hoy un señor empleado del Estado.

Como ese guarda con un proceder es merecedor de que se le llame a capítulo, rogamos al Sr. Ingeniero Jefe de este Distrito Forestal amoneste a ese empleado que por usar armas no debe hacer ostentaciones de esa naturaleza.

Se llama don Daniel Muñoz.

Tri-Naranjus

refresco de zumo y pulpa natural de naranjas

La voz de Sigüenza

El semanario con censura elesiástica «El Henares», en su último número, arremete contra la sindicación Socialista; al igual que otras veces, esta prensa troglodita trata de desfigurar la verdad y de presentarnos sin honra y sin honor a los que pertenecemos a los Sindicatos.

Si el articulo en cuestión lo fuese para conocimiento tan sólo de los intelectuales, nada nos interesaría rebatir, ya que por si mismo se rebate, pero desgraciadamente hemos de hacerlo por cuanto a sus lectores, los clérigos y feudales de estas tierras, procuran difundir esta clase de prensa, entre los esclavos del terruño, simulando un ferviente deseo de educación, en alta voz y para que estos infelices maldigan a los obreros de la ciudad, les dan a conocer dicha lectura.

El Director de «El Henares» no niega que los sindicatos Socialistas siguen teniendo su poderío por cuanto escribe: Comprendemos que todavía la sindicación Socialista, es decir, la U. G. T. tiene mucha fuerza y en muchas poblaciones resulta difícil encontrar trabajo no perteneciendo a la misma, pero esta situación no ha de durar siempre. Ya irá perdiendo fuerza el sindicalismo Socialista y en cambio irán ganando otros grupos sindicales que hasta ahora no pueden competir con aquella. Ya irá adquiriendo fuerza la sindicación católica para defender eficazmente a sus socios contra la presión imperialista de la U. G. T.

¿Deben los obreros honrados y pacíficos, inscribirse en una organización sindical, netamente revolucionaria?

El Director de «El Henares», con

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA
Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. Fluiters, 27
GUADALAJARA

Lo transcritó anteriormente, faltó a la verdad, y al decir cómo en muchas poblaciones resulta difícil encontrar trabajo no perteneciendo a los sindicatos Socialistas, lo ha debido copiar del semanario reaccionario, titulado: «Trabajo», que a los obreros católicos no hace cosa que contarles cuentos chinos. Por cuanto a esta ciudad se refiere, en las obras de ampliación llevadas a efecto en el Asilo de Ancianos, las hermanitas de la caridad que constantemente invocan las obras de misericordia, como primera condición, fué la de que en las mismas no trabajase ningún afiliado a la Casa del Pueblo. ¡Y cuanto nos agradecería que el Director del «Henares» nos rectificase, para probarle como practican la religión y las obras de caridad, quien más está obligado a predicarlas!

¿Y en cuanto a la actuación de los sindicatos católicos? ¿Pero es que no estamos cansados de saber que cuando tuvieron poderío no hicieron otra cosa que impedir, arrastrándose a la clase patronal, toda clase de emancipación que corresponde a los trabajadores honrados?

Luego dice: Que para nadie es un secreto que a los socialistas sobra dinero para comprar armas y faltaba para pagar un subsidio de paro a los obreros sin trabajo y sin recursos. Nadie, no haciéndolo de mala fé, puede decir tal cosa, por cuanto leemos en la memoria de la Caja Nacional contra el Paro forzoso, correspondiente al año 1934, que de las 105 organizaciones obreras que tienen establecido este subsidio, tan sólo 2 o 3 son de tipo católico. A los sindicatos católicos y a las personas que los apadrinan, les conviene mejor mantener esos comedores y roperos llamados de caridad, los que por un rancho mal comendado y una manita de retajas, pueden cojer muy bien la conciencia de los trabajadores que acuden primero a la doctrina, y después a dichos comedores y roperos, sin contar como a cosa y so pretexto de recaudar ingresos para estos fines, las niñas que asiduamente no hacen otra cosa que tomar la comunión, a todo placer, se divierten y se exhiben en alguna que otra función de teatro.

Y para demostrar que la Casa del

Pueblo de esta Ciudad, al igual que las de su clase, se preocupa de velar por la dignificación, moralidad y situación económica de los trabajadores, ha constituido una Sociedad de Subsidio al Paro Forzoso, reconocida como entidad primaria por la Junta Nacional del Paro, por lo que sus afiliados están comprendidos en los derechos que otorga el Decreto de 25 de Mayo de 1931 y Reglamento de Septiembre del mismo año y Ley de 7 de Julio de 1934, concediendo a sus afiliados 2'50 pesetas diarias en caso de paro forzoso.

Y para conocimiento del Director del «Henares», (Delegado del Instituto Nacional de Previsión en esta provincia), las organizaciones obreras, de distintas tendencias ideológicas, pero de luchas de clases, el referido año de 1934 desembolsaron para el paro forzoso 1.800.000 pesetas.

Es necesario, por lo tanto, y para que llegue a conocimiento de los pequeños propietarios y arrendatarios de la tierra, como al igual que el cura lee «El Henares» en alta voz, cualquiera de vosotros procuraréis hacer lo propio con ABRIL y «La Vanguardia» para llevar al ánimo de vuestros convecinos que desde que nuevamente cogieron las riendas del poder las derechas vaticanistas, hay cada día más hambre y más miseria en los hogares proletarios, debiendo constituir Asociaciones o Sindicatos de clase, aunque se nos diga que no somos honrados.

MATUSALÉN DE LA IZQUIERDA

Ningún refresco tan rico en vitaminas como

Tri-Naranjus

JUAN MARTÍNEZ TORRES

Teniente Figueroa. núm 11.

UN ACTO DE MASAS

Grandioso mitin pro Alianzas Obreras y Campesinas

El Comité de la Federación de S. Obreras ha acordado invitar a todas las organizaciones de clase políticas y sindicales para celebrar un acto pro Alianzas Obreras y campesinas. Se invitará a las organizaciones de la provincia para que envíen delegaciones. El acto se proyecta para finales de este mes.

Los camaradas de la provincia deben ir organizando las excursiones para engrosar con su presencia este acto de Alianzas.

AGENCIA PEUGEOT

CAMIONES Y CAMIONES USADOS DE TODAS MARCAS A TODA PRU-BA

FACILIDADES DE PAGO

Francisco Cuesta, 1 :: Tlf.º 247 GUADALAJARA

Carnet Sindical

La Federación local de Sociedades Obreras, ha celebrado junta de Directivas para la aprobación de sus cuentas. Ya han celebrado dos reuniones, y la última se celebrará el viernes de la semana entrante.

El Comité ha acordado nombrar provisionalmente una compañera para la limpieza de la Casa hasta que se celebre el Concurso para la provisión de Conserje.

Libros, Revistas y publicaciones

Tensor.—Han aparecido los números primero y segundo de esta interesante revista quincenal, de información literaria y orientación, que dirige el joven escritor y periodista revolucionario, Ramón J. Sender.

Contiene interesantes trabajos, entre ellos «La cultura española en la clandestinidad», por Sender.

Pedidos a: Menéndez Pelayo, 43, 1.º, Madrid.

Tres ensayos.—Nuestro colaborador y amigo Paulino Villar ha publicado «Tres ensayos», la novela del ambiente castellano aragonés.

Ejemplar, 0,70 pesetas. Pedidos a su autor, en Torrecuadrada de Molina (Guadalajara).

Carnicería y Salchichería

Ramiro Soler

VACA Y CORDERO PASCUAL JAMON, PUNTAS Y CODILLOS

DESPACHO:

BARDALES, 10. :: Tel. 160. GUADALAJARA

¿Otra guerra?

Momentos de tanta gravedad como los de 1914. Europa entera se estremece ante el anuncio de una nueva carnicería humana. Millones de vidas truncadas por la voracidad de un sistema en franca descomposición; millones de pobres huérfanos depauperados por las horribles privaciones; millones de mujeres sin amparo; infinitas legiones de obreritas llenando los prostibulos; enfermedades incurables minando los organismos de los combatientes; pueblos enteros arrasados; cosechas destruidas, campos horadados por los obuses; he aquí la perspectiva. Y en las grandes ciudades comentando las peripecias de los ejércitos, una nube de parásitos viviendo tranquilamente y gozando de cuanto crearon los que partieron a la guerra.

Pondrán a Dios por testigo para justificar la matanza. Y si Dios pudiera bajar al mundo, empuñaría un látigo como hiciera con los mercaderes Jesús, y flagelaría sin compasión a las hienas humanas. Ahogaría a estos monstruos en su misma sangre, ya que la de sus víctimas se ennegrece con el sol o se mezcla con el barro de los caminos destrozados por los bombardeos. Pero no, Dios no bajará. ¿A quién dar la razón si todos bendicen las armas fraticidas?

Así, pues, solo los trabajadores han de impedir la guerra. Sólo su voluntad puede detener el movimiento mundial. Solo así permanecerá todo en un silencio impenetrable por la canalla.

Mano sobre mano, entonando el himno liberador del proletariado, saludando cordialmente a sus hermanos de infortunio de otros países, dareis la batalla más colosal que recuerden los tiempos.

Las fábricas, los campos, los transportes, en fin, cuanto de activo hay en la tierra, a la voz de mando de los imperialistas ordenando la guerra, debe paralizarse. En un momento el mundo sembrará un cementerio. Si; un cementerio de hombres que cantan sin herir, que destruyen sin destruir. Se habrá dado el paso final. Habrá muerto el fascio, el imperialismo, el capitalismo, la guerra.

¡Proletarios de todos los países, uníos!

PAULINO VILLAR Torrecuadrada de Molina.

Diálogo entre un fabricante de armamento y un Maestro de primera enseñanza

Fabricante.—Soy de la firme opinión de que la guerra es inevitable: constituye una necesidad económico-biológica de la humanidad.

Maestro.—Con razones convincentes le demostraré que la guerra es perfectamente evitable y que conduce a la bancarrota económica y a la degeneración física y mental de la especie humana.

F.—En modo alguno podrá usted negarme que todo conflicto armado aumenta de una manera considerable todas las ramas del árbol económico: trabajo minero, agro-pecuario,

¿Donde adquirir una leche de vaca pura?



VAQUERIA

LA INDIA

Jádenes, 21 :: Teléfono, 195

SERVICIO A DOMICILIO

movimiento fabril inmensurable, activísimo comercio y circulación monetaria de gigantescas dimensiones que hace que las adormecidas riquezas lleguen a alcanzar su cenit.

M.—Sepa V., Sr. fabricante, que terminada toda lucha fratricida nos encontramos: 1.º millares y millares de hermanos muertos, millones de heridos e inutilizados; 2.º multitud de fábricas y talleres excesivas extensiones territoriales sometidas al cultivo y que después del lucrativo negocio no quieren dejar de funcionar ¿qué ocurre entonces? pues una cosa lógica: enorme superproducción, terribles competencias nacionales e internacionales, desbarajuste comercial, guerra de tarifas, paro obrero con dimensiones, aterradoras aguzamientos nacionalistas, odios entre los pueblos, etc.

F.—Las palabras me convencen pero es posible estirpar lo que reside en lo más profundo del ser humano? ¿No poseemos cada individuo una vida instintiva que forma parte de la vida total, y en la cual hay una manifestación de lucha o instinto luchador? Tengo entendido que los instintos son inmutables, que no hay educador ni médico que los pueda sublimar; por tanto, lo que V. dice no deja de ser una platónica utopía.

M.—Su conocimiento es una cosa lógica; sus dudas, consecuencia de mal entendimiento. Me parece muy bien; ha dado V. en el blanco al preguntarme si lo fundamental de nuestro diálogo es intrínseco para con nosotros mismos. Me congratulo por su claro entendimiento.

Las personas tenemos la facultad de poseer algo como dos vidas (no se extrañará V. de esto. Existen mamíferos cazadores, que según frase vulgar, nos duplican y aún triplican al caerse desde el alero de un tejado) que no se excluyen sino que se complementan: La una, es la vida del raciocinio; la otra, es la de los instintos. Estos son numerosos; a nosotros solo nos interesa para lo que tratamos, uno de ellos que no es otro que el que V. dijo antes, el instinto luchador.

Me decepciona V. con su pesimismo, respecto de la sublimación instintiva. ¡Ya que iba conceptuándole muy bien! Si señor, los instintos se sublimizan. Vea V. un ejemplo. Veamos como se comportan un bachi-bouzuks, (bandolero turco), un europeo culto y un miembro de una congregación religiosa. El primero, con una vida instintiva, sin controlar, posee un instinto luchador en su máximo apogeo, dedicando su vida entera a la lucha.

El europeo, controlado por una educación pacífica tiene el instinto de lucha muy atenuado dedicando la potencialidad de este a otro muy opuesto: el de cooperación. El religioso puede decirse que lo tiene casi atenuado por completo. Si le atacan no se defiende dejándose matar indefenso. Estos hechos le harán ver claro como el instinto luchador es susceptible de anulación.

F.—Frente a sus razones no encuentro objeción alguna; pero escúcheme ¿quién es el atrevido que se decide a realizar tan costosa obra? Nos sería necesario mucho trabajo y dinero.

M.—No se asuste. Lo que Vd. dice está un poco exagerado. Es el Gobierno el encargado de dar el viento para que el molino se mueva. Si puntualizamos más es el Ministro de Instrucción con su subordinado el Director general de 1.ª Enseñanza, que dispone de un capacitado cuerpo de maestros, con entusiasmo para verificar la costosa obra que Vd. dice y evitaría lo que Vd. creía no hace mucho inevitable.

F.—Me ha convertido Vd. en un ferviente pacifista. Dejo este dañino negocio para edificar una confortable escuela de la cual será Vd. el director y a la que confirmaremos con el nombre de «Escuelas de la Paz».

M.—Altamente agradecido por sus filantrópicas ideas y por haber quitado un grillete a Marte. Trabajaremos conjuntamente por alcanzar el ideal de nuestra Escuela.

Dejemos la palabra a ministros y educadores.

FERMIN ESCUDERO GALVEZ Imp. Vda. de H. de Pablo.

FERRETERIA

Hierros ♦ Maderas ♦ Pizarrita ♦ Cementos
Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné
GUADALAJARA

Café-Restaurant

Las Columnas

Miguel Fluiters, 19
GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONÓMICOS

SERVICIO A LA CARTA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26

GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura :: y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada ::

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

Alejandro Prieto

Pintor-decorador

Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean.

Precios económicos.

AMPARO, NÚM. 3 GUADALAJARA

Si desea comprar barato

MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES :: ::

NO DEJEN DE VISITAR EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

Gran surtido y precios sin competencia se arreglan toda clase de muebles. Se admiten encargos ::

DIRIJA SUS PEDIDOS A

JULIAN GALVEZ, PLAZA DE DAVALOS N.º 11

YA SABE USTED QUE ES EN EL

BAR GAMO

Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24

(Santa Clara)

GUADALAJARA

CARROCERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6
Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

DE
PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 ***** GUADALAJARA

Peugeot - Estudebaker
GRUPP - DIESEL
(ACEITES PESADOS)

Juan Saez

Francisco Cuesta, núm. 1 Teléfono 247

GUADALAJARA

LA FAMILIA

por Julio P. Núñez.

nerse a los adolescentes, o gravemente mediatizada, por el olvido o desuso del mito religioso, arrollado por el ansia de libertad de las nuevas generaciones.

Reconozcamos, no obstante, que el espectáculo es inmoral; pero lo es más, por nuestra ineptitud y falta de decisión para enfocar el problema, y nuestra debilidad ante la gázmoneña e incultura que nos rodea. Por otra parte, toda transformación social es un tanto caótica, cosa no sorprendente, por la pugna de ideas e intereses.

Dos crasos errores son imputables a los tiempos modernos; el primero de orden político-religioso: éste. El liberalismo no ha cuidado de sustituir, al tiempo que lo combatía, el freno religioso, empírico, ancestral, externo, guía torpe de las conciencias, por una lúcida y sana razón, hija de nuestra especulación propia. Bien es verdad que a los gobiernos que se titulaban liberales, no les interesaba, ni les convenía la educación popular.

El segundo es este otro: la Ciencia, mejor dicho, sus intérpretes, ha carecido de la necesaria audacia para rasgar el velo del oscurantismo en ciertos misterios de la vida, que siguen siendo mostrados a la juventud enigmáticamente, ocasionando, con ese inicu proceder, males sin cuento, crímenes de lesa naturaleza, y un estado prolongado de cursilería fisiológico-moral. ¡No habrá otro problema de más transcendencia para la Humanidad, como el que afecta a la génesis de la vida!

En el orden de los afectos y sentimientos familiares, a que hemos aludido al principio, si es muy necesaria una clarísima exposición de los razonamientos, se precisa una mayor ecuanimidad para bien interpretarlos.

Despojémonos, pues, de prejuicios y aceptemos las verdades siguientes: el vínculo que nos une, íntimamente, con nuestros familiares, y especialmente con los hijos, miembros los más directos de la familia, y objeto principal de ella, no es la sangre; es la convivencia; el trato diario y personal, el goce o sufrimiento de las mismas vicisitudes; la repetición continuada en nuestros oídos, de su tono de voz, de su risa, de su llanto, lo que se llama la vida de relación con ellos; son las personas con quienes inmediate y estrechamente más nos comunicamos.

Si no, observad: cuando la ausencia se prolonga intensamente, y, por el contrario, la ocasional conviven-

cia os depara un buen amigo, este puede y sustituye, con frecuencia, en nuestro pecho, y con nuestro placentero concurso, el lugar del hermano que partió ha largo tiempo; y si acacen entonces, desgracias personales, están nuestros ojos más prestos a llorar al amigo fraterno, que al hermano extraño.

Una mujer, sensible como todas las madres, que por tristes azares de la vida, hubo de abandonar, en el torno de la inclusa, al hijo de su sangre, al pedazo de sus entrañas, a quien no vuelve a ver, y sabe luego, al cabo de los años, que creció, vivió y murió por esos mundos de Dios, sea en la lúgubre sala de un hospital, sea esplendorosa mansión, no tendrá, seguramente, una lágrima como comento a la noticia. Y es que le faltó el asiduo cuidado de la infancia; el desvelo continuo sobre el lecho del hijo en hora de fiebre y delirio; el estremecimiento de su corazón y de todo su ser, en los tranques de infortunio del hijo de su alma.

¡No! No son los glóbulos rojos, ni los blancos, no es la hemoglobina, los engendrados de los afectos y sentimientos familiares. Son el placer y el dolor alternos, de la convivencia, los generadores definidos de aquéllos.

Y siendo ésto así; y reconociendo como admitimos todos, que el dolor excede extraordinariamente sobre el placer en nuestra vida, y muy particularmente en el seno familiar, ¿por qué hemos de seguir siendo nosotros mismos cómplices directos del dolor, como si no fueran bastantes los de todo orden, que nos acechan?

Y pues que, esos afectos y sentimientos, si no los creamos, no hay por qué echarlos de menos (una vez creados, son indestructibles, y somos víctimas de ellos y sin ellos nos sentimos infinitamente más libres, audaces y progresivos (hablamos en nombre de ambos sexos), ¿por qué no disponernos, de antemano, a su favorable renuncia? ¡Cuando no se posee un bien o un mal, no se siente perderlo u olvidarlo, respectivamente! ¡Quién no conoce, no ama! Y si es una necesidad del alma amar millones de seres y de hermanos de para la Naturaleza, donde derramar sobre ellos, el bálsamo confortante de nuestro amor, con más equidad y justicia que ahora. ¡No es preciso que se sean hijos carnales nuestros, en muchos casos hijos del torpe deseo o de insana pasión!

(Continuará)

¡Chica, que morena vienes del veraneo! ¿Dónde diablos has tomado tantos baños de sol?

En la droguería de Pajares, 14 pesetas la caja.

Nota de la Redacción.—Esto no es un anuncio, sino simplemente un chiste malo, y lo decimos para que no se crea que ha buscado este truco para anunciarse. Por tanto, las represalias contra nosotros, no contra él.

¿Que no puede haber toros en Guadalajara? Y si te dejásemos mal, que dirías?

Se siguen organizando por el Ayuntamiento las Colonias Escolares. Ahora se estudia el que los niños vayan a Brihuega.

Nosotros creemos que ya ha pasado la temporada y que, por tanto, donde deben ir los niños es a la escuela el día 15 que empiezan las clases.

Y como no hay mal que por bien no venga, pueden dedicar las 3.000 pesetas que para Colonias figuran en presupuesto, a pagar los gastos que originó la venida del Sr. Gil Robles. Ahora vale todo.

Ya no aparecen por el Ayuntamiento los Concejales de cuota. Las sesiones son un desierto. Así va todo manga por hombro en aquella casa.

¡Pobres sacrificados! Y el caso es que más vale que no vayan, porque asunto donde meten mano, asunto que embrollan. A la calle, señores nuestros, y que venga otra Gestora a ver si lo hace mejor. ¡Pobre Guadalajara!

Pedagogía escuelas y maestros

Cursillo de Magisterio

En la mañana de hoy y hora de las 9, han principiado los ejercicios del cursillo especial para ingreso en el magisterio nacional en la Escuela Normal de Maestros.

El Tribunal quedó constituido el día 2 en la forma siguiente:

Presidente: D. Manuel Carretero, Vocales: D. Alfonso Iniesta y don Elías Amaro González.

LANCETAZOS

Oración de un cedista

Quisiera ver a Azaña dentro de un calabozo, puesta en la boca un bazo que le impidiera hablar. Las manos en la espalda y atado a una cadena sufriendo la condena hasta la eternidad.

Y que su lecho fuera el suelo humedecido que sirviera de nido a asqueroso ratón, que con sus finos dientes su carne atravesara y a velar le obligara cual negra maldición.

Quisiera que su cuerpo sufriera vil tortura y su alma la amargura de tener que vivir, sujeto al duro yugo de su cárcel sombría sufriendo noche y día sin llegar a morir.

Quisiera que su boca por la sed abrasada, me pidiera alocada agua para su ardor, Y entonces ¡oh delicia! veneno le daría gozando en su agonía para gloria de Dios.

DR. LANCETA

Cisco en puerta

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, a la que asistieron justamente cinco Gestores y el Presidente, se tomó el acuerdo de nombrar para el desempeño del cargo de Aparejador de Obras en esa Corporación, a cuatro señores, estableciendo un turno rotativo.

Este es un procedimiento eufórico ideado por los municipales para dejar contentos a todos, pero es el caso que con esa determinación han conseguido todo lo contrario de lo que se proponían, por supuesto, igual que les pasa en cuanto meten mano, que siempre les sale el tiro por la culata.

Y decimos que les ha salido mal esa componenda cómica-lírica, en cuatro actos, porque hay quien se ha alzado contra el acuerdo alegando que al nombramiento de uno de los aspirantes al cargo debió proceder la dimisión del padre en el cargo de Teniente de Alcalde y Presidente de la Comisión de Obras.

¿Es legal lo que han hecho? ¿Es ilegal? Ya veremos lo que resulta, puesto que la reclamación está planteada.

Nosotros, sólo hemos de decir, que en estas cuestiones hay siempre dos aspectos: el aspecto legal y el moral. Legalmente, quedamos a la espera, pero moralmente, ¡caray!, no hay más que una salida, y ésta es la del padre de los cargos que desempeña en el Ayuntamiento.

Al fin y al cabo, como no salió de las urnas, no puede apurarse gran cosa salir del Concejo.

Las corridas de la próxima feria

Nuestro colega «Flores y Abejas» dice en su último número que habrá fiesta de circo, una novillada y una charlotada en las próximas Ferias, pues con la plaza que existe es muy difícil que aquí veamos corridas de toros, y termina diciendo que al que no le parezca bien que se haga empresario y a ver si nos trae a Belmonte, al Gallo y a Marcial Lalanda.

Querido colega: Siendo Presidente de la Comisión de fiestas don Julio Cordavias, hijo del Director de ese semanario, debía callar ante el fracaso que supone que este año no haya corrida de toros.

No faltaba más que por dar una novillada y una charlotada en Ferias, dieran subvención al empresario, pero desde hace mucho tiempo nos venimos barruntando el fracaso que ya se nos anuncia.

Ahora bien, si unimos a esto que don Julio Cordavias, se ha ido con permiso del Ayuntamiento, precisamente ahora que es cuando ante las Ferias tenía que trabajar como Presidente de la Comisión de fiestas, lógicamente sacamos la consecuencia de que ni es un sacrificio como nos le pintaban, ni tiene el menor interés porque las fiestas de Octubre sean brillantes o sean un fracaso.

Todo esto se lo brindamos al Comercio, que es el que paga el impuesto de escaparates para la subvención que este municipio dá en ferias para la corrida de toros.

Antes se le freía al Ayuntamiento de elección popular por cualquier futesa y ahora hay quien se las está tragando como ruedas de molino.

Vivir para ver.

Chispazos

En la concentración que la Ceda ha celebrado en Santiago de Compostela, el dios Neptuno, sin duda cansado de mandangas de esa naturaleza, abrió las cataratas del cielo y puso a los populistas como una sopa.

Dos horas lloviendo, más que cuando enterraron a Zafra.

Está visto que hasta en las alturas se les ha puesto la cosa de espaldas. Algún paraguero puede que se haya alegrado. Todo sea por Dios. Toda el agua para el Jefe.

CON EL MARTILLO y CON LA ROZ...

Sindicatos fascistas.

Se está intensificando en Guadalajara el trabajo de captación de obreros para formar los Sindicatos de tipo fascista aunque se adopten otros nombres y aunque algunos de sus componentes no lo crean así. Ya se han constituido algunos grupos.

La reacción capitalista pretende hacerse con una base de masas que le facilite el acceso al Poder para asentar sobre ellas una monstruosa dictadura en estrecha alianza con el clero anticristiano. Afortunadamente, el sentido común, la conciencia de clase, el espíritu de sacrificio del proletariado español ha hecho fracasar cuantas tentativas han puesto de su parte tanto los fascistas «hitlerianos» de Falange como los de la Ceda vaticana. Sin embargo, la demagogía reaccionaria no cesa en su empeño. Hoy es con el pretexto de los Jurados Mixtos, mañana lo será con otro cualquier. Lo que se pretende es dividir el movimiento obrero revolucionario, destrozando sus Sindicatos, sembrar la desconfianza entre los obreros vacilantes para aprovecharse de la confusión sembrada. Para ello se valen de unos cuantos trabajadores sin dignidad de clase puestos al servicio de los enemigos del proletariado. Algunos son pobres tontos sin idea de cuanto les rodea. Otros son unos vivos, por lo general antiguos militantes de organizaciones proletarias que se dieron cuenta de que sus ambiciones arrivistas no podían prosperar en los medios proletarios; suelen ser ambiciosos fracasados que al comprender que la actuación revolucionaria va acompañada de duras represiones, despidos, cárceles y persecuciones optaron por venderse a la reacción, necesitada de estos elementos para sus fines disolventes. Hay, también otro tipo de sujetos que suelen engrosar estas organizaciones llamadas obreras. Son aquellos que Marx calificaba de lumpen-proletarios, los más desgraciados y miserables, las capas más inferiores de la sociedad capitalista fluctuantes entre la mendicidad y el trabajo a domicilio caritativo para «ir tirando». Otros seres pueblan esta fauna vergonzante de traidores. A éstos no puede calificárseles de trabajadores en ningún aspecto, pues su mentalidad anormal los define como tipos de la biología criminal y caen en la esfera de los delincuentes comunes. Forman tenebrosas organizaciones de pistoleros garantizados por la impunidad que les presta la potencia capitalista. Organizan serenamente el crimen como podían organizar una excursión a la sierra. Mezclados entre ellos se encuentran los señoritos imbeciles, de mentalidad de mosquito, vagos los unos, herederos los otros, equivocados algunos que creen que puede establecerse una sociedad más justa por arte fascista de biribirloque sin tocar las piedras angulares del edificio capitalista. Todos ellos son los agentes de enlace entre las «fuerzas ocultas» y estas organizaciones que pretenden llamarse sindicales. De esta manera se desenvuelve esta parodia de Sindicatos.

Pero el ejemplo de Italia, Alemania y Austria ha servido para mucho. Las masas españolas han adquirido una conciencia férrea. Nada les hará retroceder ni claudicar. Conviene, no obstante, que se esté alerta en todo momento. Las Casas del Pueblo deben ser el baluarte contra la reacción. La unión en frente único en todos los lugares de trabajo para luchar contra los trabajadores traidores confidentes de las Empresas, y la campaña contra la reacción en todas sus formas deben pasar a ocupar el primer plano entre las tareas urgentes. ¡Trabajadores! ¡Robustecer vuestros sindicatos con vuestra asistencia! ¡Desencadenad una campaña contra las organizaciones fascistas! Ni un paso atrás. Combatiendo estas organizaciones combatimos la guerra, el hambre, la incultura, la miseria en los hogares y luchamos por la cultura de las masas, por la alegría de la vida, por la sociedad socialista.—VIREMA.

«El periodista:

—¿Cree usted en la posibilidad de unas elecciones próximas?

Don Ángel Ossorio y Gallardo:

—Si se pueden hacer las elecciones con estado de guerra, o de alarma, con las garantías suspendidas, sin tribuna, sin Prensa, con los Ayuntamientos suplantados...; es decir, si cabe intentar una elección que no sea elección, quizá haya elecciones; pero si hubiera de afrontarse la prueba con lealtad, con sinceridad, con libertad, no lo hará este Gobierno.»

El lema de todo izquierdista debe ser: Paso corto, vista larga y cuando llegue el momento, nada de contemplaciones como la otra vez.

Gorgojo: Insecto coleóptero de unos 3 mm. de largo que vive en las semillas y especialmente en el trigo y que hace falta ser idiota para no verlo.

Las larvas del gorgojo son blancas y producen grandes estragos en los graneros. Son, como si dijéramos enchufes que le salen al grano. ¡Vamos, un grano que le sale al trigo!

Mussolini se tira de la casaca, lanza un erupción que rompe un tabique y se lanza a la conquista de Abisinia. No sé por qué se me figura que no está la Magdalena para tafetanes. Los flamencos y el buen vino se acaban pronto.

Al Papa no le parece mal el derecho de expansión de Italia que promoverá una guerra pequeña.

Si él fuese a la línea de fuego con los jesuitas, el mal sería menor, por lo menos no dejarían hijos sin amparo pues los que tengan de matute estarán bien cuidados.

¡Qué cosas tiene el representante de Cristo en la tierra!

Gil Robles ha dicho... Gil Robles ha dicho que, según los resultados electorales de noviembre, la nación expresó, en mayoría, su voluntad izquierdista. Y, sin embargo, se está haciendo, desde hace casi dos años, una política marcadamente derechista. Los Ayuntamientos deben ser la representación de los pueblos.

Sin embargo, son la representación del Gobierno, con el nombre de Comisiones gestoras. El Tribunal de Garantías no ha sido renovado y continúan, por tanto, aquellos miembros que fueron empujados allí por espíritu de lucha contrario a la Constitución.

Este es el panorama que contempla todo español en una República democrática, cuyos poderes deben emanar del pueblo.

Cuando rodeado de fieles se encontraba D. Ramón Arnau, párroco de Lérida, rezando en su iglesia, cayó sobre el campanario una chispa eléctrica, prendió la reliquia del «Lignum Crucis» y fue a caer sobre el citado sacerdote, que murió carbonizado. En la redacción de ABRIL seguimos sin novedad.

¡El Jefe no se equivoca nunca! Eso dicen los de la Ceda.

La última equivocación, decimos nosotros, la tuvo en Santiago, pues creyó que iba a hacer sol y cayó el agua a cántaros.



Para cubrir una plaza de sereno en el Ayuntamiento han adoptado un procedimiento completamente nuevo que ha consistido en examinar a los opositores y después reconocerlos.

Si adoptase ese procedimiento el Estado para el servicio en filas resultaría que hasta después de prestar el servicio militar, no dirían a un recluta si era inútil o no.

El sacerdote de un pueblo de esta provincia estaba mochales por una señorita y al ver que el fruto de sus amores va a venir a este pícaro mundo en forma de orro, ha decidido colgar